

香港新任特首李家超,是個狠人!

作者:萬小刀



香港新任特首李家超,提起從政保護香港市民的初衷,總不忘兒時被劫匪打的那幾拳。

1957年,李家超生於香港一個貧困的家庭,小學就讀深水埗五邑工商總會學校。

那時,香港正是“四大華人探長”(呂樂、藍剛、韓森和顏雄)的時代,新義安、14K等黑社會社團和警方相互勾結,腐敗孳生,社會治安混亂,很多人都紛紛加入黑社會,以至於這些黑幫幫眾動輒幾十萬人。

周星馳電影《功夫》中“豬籠城寨”,就是那時香港社會的縮影,很多普通百姓深受黑社會毒害。幼年的李家超,也是受害者之一。

一次,他和同學一起去爬山,半路遭遇了一群手持彈簧刀的小流氓攔路打劫,由於身上榨不出幾個子兒,還被劫匪打了兩拳。

李家超當時感覺很害怕,敢怒而不敢言,但內心卻已產生了化身大俠,除暴安良的想法。這為日後,他的重大人生抉擇,埋下了伏筆。

中學時,李家超在香港名校九龍華仁書院就讀,和飾演“黃藥師”的著名演員曾江、林青霞老公邢李?等是校友。

當然,從這所學校,還走出了一位香港警界的傳奇人物曾昭科。

此人精通英語、日語、粵語以及普通話,還是一名百步穿楊的神槍手,早在1961年時就升任助理警司,還擔任過港督葛量洪的隨身保鏢。

他不僅是“四大華人探長”的上司,還提拔過香港前特首曾蔭權的父親曾雲,後來被當做“紅色特工”,被港英當局“遞解出境”。

當然,這所學校,也走出了一群亂港分子,如亂港派議員塗謹申等。

從小就有除暴安良夢想的李家超,學習十分刻苦勤奮,不僅文化成績好,還喜歡運動,獨處時會聽音樂、讀歷史,他的社交能力也很強,對朋友重情重義。

外形俊朗的他,在一次中學聯誼舞會上,認識了林麗輝,郎才女貌,兩人很快墜入愛河。

1977年,李家超以優異的成績,考取了香港大學工程學系。但由於家庭原因,高中畢業後,他放棄大學做出了一個極為重要的選擇。品學兼優的他,以捨我其誰的精神,選擇了投考警隊。

因為幼年挨的那兩拳,讓他深切體會到了飽受小混混欺凌,飽嘗了社會治安不好的痛苦,因此,他決心改變這種現狀,多年以後他說:“小時候一次遇劫經歷,熔鑄了我保護市民,為社會服務的人生歷程……之後就覺得警察是適合我的工作。”

進入警隊後,他從見習督察(最低階警官)扎紮實實做起,由於英語好,順利進入了管理崗位。

1980年,李家超與林麗輝結婚。此後,林麗輝在家相夫教子,李家超專心打拼事業,很快就展現了過人之處。

1985年底,香港有一夥不法分子,利用提款機設計缺陷,偷偷在出鈔口處貼上強力膠紙,導致儲戶取款時不出鈔的假象,有些人誤以為提款機里沒有錢,就離開了。

這伙人趁機將粘住的鈔票盜走……

很多市民在取錢時,蒙受損失,銀行也防不勝防。李家超率警員蹲守破案後,將犯罪團夥抓捕歸案。

為避免此類問題再次發生,李家超除了做好懲兇除惡的本分外,還將犯罪團夥的作案手法等整理出來,寫了一份十分詳盡的報告給銀行,促使銀行一夜之間將提款機的防盜裝備進行了升級。

凡事肯“多做一步”的習慣,讓李家超得到了廣泛的認可和高度讚賞。

1989年,香港青少年服務處旗下的家庭事務委員會辦了一屆亦是唯一一屆的“十大好爸爸”選舉,32歲的李家超順利當選。

在評委訪問李家超家人時,李家超的兒子表示,一家人齊整地團聚在一起吃飯,便是最好的生活情趣。

李家超從不打罵孩子,經常和朋友一樣與孩子溝通,和兒子一起踢球,一起下棋,表現

出了良好的修養。除了修身齊家表現優異,李家超在香港治安問題上的表現,也十分亮眼。

1994年7月至1995年2月間,綽號“柳記豪”的香港前懲教署職員郭育豪,利用針筒在紙質包裝飲品中注射迷藥,並將已落藥的紙包飲品放在便利店冰櫃內。

當顧客購買飲品後,他便尾隨對方,然後對飲用後迷暈的顧客大肆搶掠,半年內作案超過20宗。一時間,“迷魂黨”令市民驚恐不安……

由於受害者飲用迷藥後,神志不清,對搶掠過程一無所知,增加了破案的難度。

後來,郭育豪在禁錮一名女子企圖勒索她30萬元時,終於不慎洩露行踪,在香港屯門被警方拘獲被捕,被判刑14年。

而主管偵辦柳記豪迷魂黨案的,正是李家超。後來,此事被改編成電影《迷魂黨》,主演的是翁虹、徐錦江等人。

不久,李家超又領導偵破了一樁驚天大案。

1996年,41歲的張子強看到報紙上香港十大富豪榜,立馬生出了一個邪惡的念頭……曾經製造過金鋪大劫案、機場大劫案等驚



20歲加入警務處

曾破徐步高案及紙包飲品迷魂黨案

天大案的張子強,頓時覺得之前搶劫1.7億簡直太小兒科了。於是,對香港富豪們下手了。

首當其衝的就是香港首富李嘉誠。一番精心的策劃之後,張子強成功綁架了李嘉誠長子李澤鉅,索要20億。

最終,經過一番討價還價,李嘉誠給了他10.38億元現金,並選擇不報案,不宣揚,不配合警方調查,這讓警方十分被動。

而得手後的張子強,更加囂張,如法炮製,綁架了香港第二富豪郭炳湘,並成功索要6億港元現金……

一時間,香港富豪對這位“世紀悍匪”聞風喪膽。然而,張子強怎麼也沒想到,自己竟會栽在李家超等人手里!

1997年,香港回歸後,很多黑社會紛紛洗白。張子強不僅沒有收斂,反而更加有恃無恐,招了一批兄弟,購買了大量武器彈藥,準備整一票大的。

他沒想到,行動過程中,重要同夥葉繼歡等被警察抓獲,被關進赤柱監獄。

張子強為營救葉繼歡,竟然在新界北馬草壘一間石屋囤積了800多公斤炸藥和無數雷管,準備劫獄!

令張子強沒有想到的是,李家超領導的有組織罪案及三合會調查科(俗稱“O記”)偵破了他們的陰謀,在一段時間的蹲守後,發動了突然襲擊,成功搗毀了窩點,一批犯罪分子落網。

狡猾的張子強,倉皇逃到內地,不久,被內地警方抓獲,經過審判後被槍決。

與李家超合作偵破該案的,還有日後的“港警一哥”鄧炳強。

由於這些案件轟動一時,社會影響極大,群眾關注度極高,成為當時的熱點事件,迅速被改編成影視劇,如《追緝大富豪》《樹大招風》《驚天大賊王》《插翅難逃》等。

以李家超、鄧炳強等眾多警界精英為原型的港警英雄,在影片中,與犯罪分子鬥智鬥勇,破解重重難題,最終獲勝,呈現出了除暴安良、維護香港社會治安的正面形象,逐步扭轉了很多經典港片中警方貪腐無能的面貌。

人生如戲,李家超在警界的經歷,或許,比電影還精彩,不久,他還破獲了深藏在警方內部的一樁懸案。

這個案子就是著名的“魔警徐步高案”。2001年,香港警察梁成恩在接到報警後,趕赴現場處理警情時,被人殘忍殺害,並被兇手奪走槍支彈藥……

這就是震驚一時的“荃灣石圍角邨槍擊案”。

經過偵查,警方判斷,兇手應該是警方內鬼!

由於犯罪現場,兇手除了留下一只帶血的口罩外,沒有留下其他任何有價值的線索,案件無法被偵破。

不久,荃灣又發生了一起銀行搶劫案,兇手戴着頭套,僅用了一分多鐘,就搶劫了幾十萬港元,並打死銀行警衛,揚長而去……

這就是轟動一時的“荃灣麗城花園恆生銀行劫殺案”。這一次,所用的子彈正是已故警員

梁成恩所用配槍射出來的。

然而,除了這條線索,和一個兇手的腳印外,現場仍是一無所獲,案子成為了“懸案”。

神秘兇手,如此兇殘,作案手法如此高超,一度令香港社會惶恐不安……

2002年,李家超被借調至保安局,參與研究有關電腦罪行的立法等事宜,這也為日後他人主保安局埋下了伏筆。

調回警務處後,李家超進一步受到重用,于2003年被香港警務處保送至國外進修,此後歷任警務處助理處長、警務處副處長等。

這樁多年未破的“懸案”輾轉到了李家超手里,經過抽絲剝繭,他也認定兇手就在警隊中,於是安排人員,對該案有關的警員進行了長時間的暗中調查,調查人數多達3600多人……

2006年初,兩名警員正在尖沙咀巡邏時,發現一可疑男子,在進行詢問的過程中,遭遇突然襲擊,一名警察在槍戰中與兇手同歸於盡,另一名警察也身負重傷。

這就是著名的“尖沙咀警員槍擊案”。

最終,經偵查,發現兇手使用的槍支,又是多年前身亡警察梁成恩所用配槍,而兇手正是深藏在警隊的“魔警”徐步高!

這樁多年的“懸案”,最終,在李家超的手上辦結。

這一系列案件,也被著名導演林超賢改編成電影《魔警》,由吳彥祖、張家輝等主演,一度引發轟動。

也正是李家超等有抱負、有擔當的香港警察不懈努力,使回歸後的香港治安環境不斷改善,黑社會的拳頭再也不敢亂來。

在《無間道》《竊聽風雲》《刑事情報科》等影視劇中,香港警察的形象一步步高大起來,警方英雄戰勝了黑道梟雄……

屢破大案的李家超,在隊伍管理上,也是一把好手。

2010年前後,擔任香港警務處副處長的李家超,提出了放寬刑偵人員的人職要求,吸引更多年輕警員,在每個警區成立替更隊補充人手等很多有效措施,解決了長期以來,由於工作壓力大導致的偵緝人員流失率高的問題。

期間,他獲得了行政長官頒發的香港警察榮譽獎章和香港警察卓越獎章等。

2012年,由於李家超早前借調至香港保安局經歷,以及在警隊和保安局期間展現的優秀個人素質,55歲的他被提拔為保安局副局長。

那一年,香港爆發了臭名昭著的反國教運動。

香港“毒教材”長期毒害學生,香港教育部門試圖扭轉這種局面,提出增設國民教育及德育課程為中小學必修課,卻遭到了在西方資助下的亂港分子的極力反對,他們組織學生以罷課罷教相要挾……

蘋果日報等不良媒體煽風點火,大肆炒作,西方媒體也紛紛趁機搞事,以至於教育部門無限期擱置國民教育課程……

這場“文化港獨”之後,不法分子得寸進尺,兩年後又發動了非法集會,衝擊特區政府總部,並與港警發生嚴重對峙和衝突。

時任香港特區政府保安局副局長李家超表示,警方已做充分的準備應對,有信心處理大型群眾運動。任何人都可以表達意見,但如果犯法就要承擔法律責任。

最終,通過法律手段,不法行動發起人到中區警署自首。

2016年2月,在亂港組織學民思潮頭目周庭等人的蠱惑下,一批暴徒以聲援無牌熱食小販為由,先是圍堵、辱罵及衝撞香港食環署執法人員,造成騷亂。

在李家超領導下,騷亂很快平息,91名亂港分子被捕,挫敗了亂港暴徒的囂張氣焰。

一年後,60歲的李家超被任命為香港保安局局長,統領警務處、海關、消防處、懲教署等六大紀律部隊。

不久,李家超在一場複雜的騷亂中,展示了超凡的治理能力。

上任後,李家超在調查旺角暴亂事件的基礎上,組織新專組,有針對性地對大型遊行示威類案件進行調查,向這些在西方勢力滲透下的港獨分子宣戰。

在保障香港社會治安的同時,李家超也積極參與推進香港與內地的交流。

在他的推動下,高鐵西九龍站“一地兩檢”方案落地,大大提高通關效率,使香港很快迎來客流高峰,為香港經濟社會繁榮注入了活力。



2018年4月,李家超向立法會申請資源,設立“跨部門反恐專責組”,並赴內地取經,為香港制定反恐政策提供參考。

期間,香港男子陳同佳在中國台灣殺害女友潘曉穎,並以行李箱棄屍新北市。案發後,陳同佳逃回中國香港。但因為沒有引渡協議,中國香港無法把陳同佳送回中國台灣受審,而由於殺人案件不在中國香港發生,中國香港法庭沒有管轄權。

此案引發社會極大反響,為順應民意,避免香港成為“逃犯天堂”,李家超主持修訂逃犯條例。

然而,此舉遭到了亂港議員邵家輝等人的阻撓,在各種勢力的煽動下,演變成“修例風波”。

亂港暴徒以反修例為名,持續進行暴力破壞活動,引發了香港連綿不絕的騷亂,社會治安受到嚴峻挑戰,不少警員和市民慘遭毒手,一時間人心惶惶。

李家超再次挺身而出,成為“定海神針”。

李家超挺身而出,一邊痛斥示威者在港鐵、機場大肆破壞,堵塞交通,目無法紀,違法暴力行,一邊採取果斷措施,對暴徒進行嚴厲打擊,上萬名暴徒被拘捕歸案,受到了法律的嚴懲。

在那段港警個人隱私被公開,家人受到騷擾乃至威脅恐嚇的日子里,李家超的個人信息也被公開,但他依然義無反顧投入到香港止暴制亂中。

2020年6月,香港《國安法》開始實施,李家超趁勢而為,將妄圖搶班奪權搞非法初選的戴耀廷等亂港分子繩之以法,對《蘋果日報》和《立場新聞》等不良媒體雷霆出擊,並凍結了暗中支持亂港勢力的西方資產……

在各方的努力下,香港社會由亂向治。眼見亂港計劃失敗,美國借機搞事,拿《國安法》進行各種無端指控和制裁,李家超挺身而出,進行了堅決駁斥。

他說:“維護國家安全是天經地義,美國想用所謂制裁作恫嚇不會得逞。”

2021年6月,李家超正式受中央任命,成為特區18萬名公務員之首,統領9個政策局,為香港史上首位警隊出身的政務司司長。

幾個月後,暴亂平息,香港全面恢復安全常態。李家超表示,香港內憂戩滅,香港紀律部隊非常有信心守護香港的安寧與繁榮。

或許,誰也沒料到,這個昔日遭受小混混欺凌的平民子弟,竟成了保護香港市民的大英雄。

2022年初,香港爆發了第五波疫情,日感染病例一度數以萬計。李家超積極應對,在中央的大力支持下,內地專家陸續到港協助抗疫,基本遏制住了疫情。

5月8日,李家超以99%的超高得票率,成為新一任香港特首人選!

在鮮花和掌聲中,李家超緊緊抱住妻子,一度哽咽,對家人多年的支持表示感激,展現了鐵漢柔情。

在過去幾十年的工作中,草根出身的李家超,和香港無數警察一道,除暴安良,為香港社會“由亂而治”作出了極大貢獻,也得到了社會各界的高度讚許。

回望幾十年的風雨歷程,有人被打了兩拳,混成了古惑仔,把拳頭伸向更弱的弱者;有人被打了兩拳,卻一步步成為特首,成為保護香港的強者!

